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“Enescu” la Ateneu

Pentru prima oară,
CreaŃiunea în engleză

Anca FLOREA

Ca şi în ediŃiile trecute, ansamblurile baroc sau cele
recunoscute prin valoarea interpretării muzicii din epoci demult apuse,
s-au situat, şi de această dată, în top-ul celor mai bune momente din
festival, o ierarhizare fiind însă nefirească şi, de fapt, deloc necesară,
pentru că fiecare a adus un anume specific, o anume frumuseŃe unanim
apreciată. Aşa a fost şi în cazul binecunoscutei orchestre „Les musiciens
du Louvre” care, sub conducerea excelentului Mark Minkowski,
beneficiind de colaborarea cu minunatul Cor „Bach” din Salzburg, dar şi
cu solişti de marcă, au oferit oratoriul CreaŃiunea de Haydn, într-o
versiune de referinŃă. În deschidere, Mark Minkowski s-a adresat
publicului, precizând faptul că lucrarea va fi cântată în limba engleză,
pentru a fi mai aproape de spiritul libretului semnat de Thomas Linley
(propus iniŃial lui Handel), dar şi pentru că – din câte se ştie – este prima
partitură publicată cu text bilingv – în germană şi engleză –, astfel încât a
dorit să prezinte, în primă audiŃie la noi, acea versiune mai puŃin
cunoscută, dar deosebit de interesantă şi datorită pronunŃiei specifice
care, evident, determină a altă sonoritate a cuvântului cântat.

Abordată cu fineŃe şi profunzime, dar şi cu o luminozitate

expresivă subliniată prin omogenitatea şi transparenŃa corzilor, prin linia
elegantă a suflătorilor (alăturarea instrumentelor vechi cu cele clasice
fiind deosebit de interesantă), dar şi prin utilizarea unui harpsicord,
partitura a avut densitate, fluenŃă, strălucire şi sensibilitate, alternând
momentele de introspecŃie cu cele pline de vervă şi bogăŃie polifonică,
planurile înlănŃuindu-se firesc într-o derulare permanent susŃinută, fără o
clipă de relaxare, de banal.

Corul a evoluat la cotele performanŃei, cu o adevărată artă şi o
rigoare aparte în pagini de o frumuseŃe cuceritoare, iar soliştii s-au
încadrat cu brio în întregul demersului muzical, în primul rând prin
rezolvarea stilistică, prin pronunŃie şi eleganŃa frazării, rafinamentul
intensităŃilor şi maniera de a realiza recitativele, deşi sub aspectul calităŃii
vocale l-am apreciat cu deosebire pe tenorul Colin Balzer, mai puŃin pe
Luca Tittoto – mai curând baritonal, cu un timbru comun şi uşor mat –, în
timp ce la soprana Camilla Tilling aş fi aşteptat un plus de limpezime, de
prospeŃime vocală pe care, sincer, am apreciat-o mai mult în recitalul său
din ediŃia 2007. 

Privit în ansamblu, oratoriul, în viziunea lui Minkowski, a propus
o altă abordare a unei partituri superbe, mereu cu posibilităŃi de
regândire, de recitire într-o cheie mai modernă – în cel mai bun sens al
cuvântului -, dovedind încă o dată faptul că, pe lângă perfecŃiunea
tehnică, pe lângă parcurgerea corectă a unei lucrări, este nevoie şi de o
implicare afectivă, de o înŃelegere a sensurilor cuprinse în paginile cu
portative, în textul lucrării, pentru a reda publicului o interpretare reală,
capabilă să reliefeze întreaga bogăŃie a unui opus celebru, deci cu atât
mai greu de tălmăcit „mai altfel”.

Camerale
Corina BURA

Pe drept cuvânt se poate spune că
actuala ediŃie a Festivalului George Enescu a
avut îndreptată o atenŃie deosebită spre regina
instrumentelor, violina. Chiar dacă facem
abstracŃie de nivelul ridicat al participanŃilor de
la secŃia vioara din Concursul desfăşurat în
paralel, este suficient să parcurgem programul
pentru a întări cele afirmate : Nigel Kennedy,
Joshua Bell, Nikolaj Znaider, Ilya Gringolts,
Viviane Hagner, Renaud Capuçon, Julian
Rachlin, Christian Tetzlaff, Eugene Ugorski,
Daniel Hope, alături de team-ul originar din
România, reprezentat de nu mai puŃin
cunoscuŃii Sherban Lupu, Remus AzoiŃei,
Alexandru Tomescu, Clara Cernat şi Anna łifu
(Marele Premiu la ediŃia din 2007) în recitaluri.
S-au remarcat multe nume noi pentru scena
Ńării noastre, dar pe mulŃi dintre ei faima i-a
precedat, iubitorilor postului de radio România
Muzical fiindu-le deja familiare prin intermediul
înregistrărilor. Acesta a fost până acum câteva
zile  şi cazul violonistului german Christian
Tetzlaff, care a interpretat printre primii, la
începutul anilor  ‘90, Concertul pentru vioară de
Ligeti. Primul contact cu scena Atheneului s-a
produs într-o formaŃie de Trio alături de
cunoscutul pianist norvegian Leif Ove
Andsnes şi de sora sa, violoncelista Tanja
Tetzlaff, într-un  foarte frumos program, care
anticipează manifestările ce vor fi dedicate anul
viitor lui Robert Schumann. Recitalul a început
cu Trio-ul nr. 2 de Schumann, care este,
comparativ cu celelalte, mai puŃin echilibrat în
ce priveşte raportul dintre instrumente. BogăŃia
scriiturii pianistice alăturată timbrului minunat al
violoncelului (un Guadagnini de această dată),
precum şi folosirea unor registre aşa-zis „mute”
au şters cumva sonoritatea atât de calitativă şi
nuanŃată a viorii. În general, concepŃia
interpretativă s-a detaşat de evidenŃierea
structuralistă tradiŃională în favoarea unei
viziuni marcate de ceea ce se înŃelege prin
devenire, subliniindu-se elementele comune
care leagă nu numai idei muzicale, ci şi stiluri
diferite. InterpreŃii au  realizat o coloană sonoră

mozartiană sensibilă, cu fraze
extrem de şlefuite, mai aproape de
discreŃia salonului, puse în contrast
cu izbucniri de-a dreptul dramatice,
iar asocierea cu Schumann nu este
deloc întâmplătoare, ci voită, în
ideea că există doar MAREA
MUZICĂ, după cum se exprima un
distins muzicolog. Partea a doua a
capacitat energiile formaŃiei pentru
marele şi  expresivul Trio nr.1 op.
63, în care desenul melodic
construit pe salturi şi varietatea
ritmică a permis realizarea mai
multor culminaŃii puse în antiteză
cu nonvibrato-ul caracteristic
epocilor anterioare, aplicate în structuri cu
aspect de choral sau pe diverse înlănŃuiri
acordice, în pianissimo. Şi fiindcă eterna
opoziŃie din binar limitează uneori expresia,
interpreŃii au propus în continuare efecte
timbrale care se apropiau de un dolce sul
ponticello. Scherzo-ul a fost redat cu multă
eleganŃă, în timp ce partea a treia a primit haina
unei  superbe arii a cărei expresie s-a închegat
pe măsură ce se  derulau frazele, iar finalul
Trio-ului s-a axat pe dinamic. Ne-am despărŃit
cu greu nu numai de aura sonoră care învăluia
scena, ci şi de sentimentul de demnitate pe
care îl emană tot ceea ce este făcut cu dăruire,
profesionalism şi preocuparea permanentă de
a produce doar lucruri de cea mai bună calitate.

La numai două zile am urmărit-o pe
frumoasa violonistă Anna łifu, secondată de
pianistul italian Giuseppe Andaloro în ciclul
„Enescu şi contemporanii săi” cu muzică
franceză (Franck, Debussy, Ravel şi
Enescu). Aşa cum s-a remarcat, Anna łifu are
o violonistică de mult constituită, cu o  tehnică
sigură, intonaŃie perfectă, sunet cu timbru
extrem de matur, un instrument cu care face
priză excelentă (Carlo Bergonzi, 1739) şi o
prezenŃă scenică impresionantă. În acelaşi timp
trebuie însă înŃeles că universul francez pe
care s-a concentrat artista este unul mai
special, foarte creativ pe unele sectoare, în
care predomină sugestia, în timp ce tuşele mai
evidente au o nobleŃe aparte. Dacă în Sonata
de Ravel şi în cea de Debussy delicateŃea
suprafeŃelor cu trimitere la Impresionism au fost
foarte bine surprinse, iar contrastul zonelor

marcate de „ethno” (cele din Blues sau cu aluzii
hispanice) a permis unele îngroşări, trebuie
totuşi observat că o partitură de Enescu nu
reprezintă doar un text, ci apropierea de creaŃia
lui este o chestiune de atitudine care în final
transcende alcătuirea sonoră. Impresiile din
copilărie împletesc fiorul aducerii aminte cu
naraŃia, aproape totul este o schiŃă în tuş
realizată cu o peniŃă foarte fină, doar finalul, cu
aspectele lui recapitulative, permite o
desfăşurare mai palpabilă, mai „concretă”, iar
indicaŃiile atât de amănunŃite, uneori derutante,
se supun contextului general. Desigur varianta
propusă de Anna łifu reprezintă un punct de
vedere care poate fi atractiv pentru moment,
deşi Enescu nu însemnă doar impetuozitate,
susŃinere, louré şi glissando. Din opusul
franckian, unde pianistul şi-a dat tot concursul
realizând, ca de altfel pe tot parcursul recitalului
un adevărat tur de forŃă, s-au distins primele
două secŃiuni prin închegarea unei ambianŃe
sonore adecvate, şi elanul guvernator al
mişcării secunde. Coda ultra dinamizată din
Final, ale cărui teme au beneficiat de un sunet
mai françis, a compensat  un Recitativo
Fantasia care a trecut cumva în planul al doilea.
Suplimentul, acordat cu generozitate după
uluitorul Moto perpetuo care este în finalul
Sonatei de Ravel, a fost ales în conformitate cu
tema generală, adică Méditation din Thaïs de
Massenet. Anna łifu  a lăsat astfel amintirea
unei seri foarte reuşite, plină de farmec şi
poezie. 

Anna łifu
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